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ГИМНАЗИАЛЕН  

ЖИВОТ 

     Бюлен Абдишкова за поре-

ден път участва във вълнува-

що и интересно литературно 

събитие - конкурса "Обратната 

страна на залеза", организи-

ран от Асоциация на младите 

български писатели. Жури в 

състав: Йордан Антов - упра-

вител на издателство Лекси-

кон, Боряна Дукова - член на 

Международната асоциация на 

писателите криминалисти, 

писател и преводач и Ана Цан-

кова - поетеса, удостоена със 

златен Пегас, номинираха сти-

хотворението на Бюлен сред 

повече от 140 стихотворения и 

разкази. Участниците се състезаваха в 

две категории - под и над 25 години. 

Конкурсът се организира с подкрепата 

на Български културен център, изда-

телство "Лексикон" и издателство 

"Смисъл". 

     На награждаването на победителите 

в конкурса, което се състоя в Българс-

ки културен център, авторите четоха 

номинираните и наградените в конкур-

са текстове, разговаряха с журито на 

конкурса. Бюлен впечатли всички не 

само с крехката си възраст, тя беше 

най-младият номиниран участник в 

конкурса, но и с вълнуващото и стой-

ностно стихотворение, и получи заслу-

жена награда. 

  

“ОБРАТНАТА СТРАНА НА ЗАЛЕЗА” 

НАПУК! 

 

Напук се смея, 

но често плача. 

От жал. 

От болка. 

От забрава. 

От идващия ден или 

новото лято. 

От бурените на 

времето възпято. 

От доброто сърце и 

безкрайната злоба. 

От решетките на 

времето сурово. 

Все се смея, 

но често плача. 

От жал. 

От болка. 

От забрава. 

https://www.facebook.com/groups/163099440885787/user/100006609336398/?__cft__%5b0%5d=AZUCHu1bQEHkqjjisjxXjDiHDKBdFgcahV3O5bc6tj05X9yTCdqgw4beYh950UwvD6IdrFesg0BcLpxzQ-Rwtk73evLq5zl2Mg-S85-5jQieMSkU7Rp1VJ84CtYQyf89od-X3mDbxjVLMImxeqXdPT53cNDxZFqDlSlkfLaWEDhT-w


 

КОНКУРС  

,, БУДИТЕЛИТЕ НА НОВОТО ВРЕМЕ”  

     По повод 1--ви ноември – Ден на 

народните будители, ръководството 

на ПГ „ Петко Рачов Славейков“ и 

учителите по български език и лите-

ратура – г-жа Сабиха Ходжова и      

г-жа Васка Дринцолова, организира-

ха конкурс за есе на тема 

„Будителите на новото време“.  

     Крайният срок за изпращане на 

есетата беше 31.10.2021г.  

      В конкурса взеха участие учени-

ци от 8 до 12 клас. 

      Предвид хибридното обучение 

на учениците, обявяването на резул-

татите от конкурса стана на 

29.11.2021г. – деня, в който учили-

щето отбеляза своя патронен праз-

ник. Сред участниците бяха отличе-

ни 4 от най-добрите творби.  

     На 1-во място се класира Бюлен 

Абдишкова от 11„а“ клас. 

     На 2-ро място  бе отличена 

Джемиле Абдула от 9„а“ клас.  

     На 3-то място се класираха Еми-

не Али от 12 „б“ клас и Рабие Кьо-

сова от 10 „а“ клас. 

  

             Есе 

    „Будителите на новото време“ 

 

     Връщайки се години назад, когато решението бе война. Връщайки в календара дните, които описваха ужас и самота. 

Ние виждаме различен свят, един такъв недосегаем, един такъв неразгадаем. Виждаме го, ала всъщност не. Съзираме го в 

хоризонта, но е твърде далеч. 

     Тогава решение и споразумение бе сила, и мощ, войната беше доказателство. И от толкова много фигури, борещи се за 

спасение и свобода, ние можехме да вземем някой и да кажем, че той е водач, че той е лидер, че той е пътят, който наши-

те очи не съзират. Можехме, но на всеки хоризонт различен бе човекът, а мисията все една и съща.  

1-ВО МЯСТО  

БЮЛЕН АБДИШКОВА - 

11“а“ КЛАС 



       

       Днес живеем в други времена, в които уж царува „свобода“, а на всеки ъгъл, робство и тъга. 

Днес властват други сили, днес свободата не във война се изразява, а в пари и мощ. Тя така се 

обезценява, че губи своята стойност. Но трудните времена обединяват хората. Те ги променят, 

сближават и посяват зрънце свобода, зрънце надежда за близката съдба. И човекът от древни вре-

мена прехласва се в мечтите си за свобода, и тръгва на битки, първо със себе си, и тръгва в посо-

ките на своите мисли. Опитва се да бъде сигурен. Да мери възможности с рискове, да преценява 

качествата. След това тръгва на физически и словесни борби. Но времената пак са същите. Трябва да воюваме за своите 

права, трябва да отстояваме позицията си. Днес също има такива хора, като в миналото. Такива, които се борят. Да, мо-

же би не във физически битки. Но въпреки всичко се борят, влагат усилия, прилагат различни методи, търсят, дори ма-

лък шанс, за да осъществят една мечта, за да променят човешката съдба. Тези хора са, като звезди. Откъдето и да ги пог-

леднеш винаги ще блестят, винаги ще търсят път, дори да няма.  

     На първо място, за мен това са учителите. Те определят посоката на мечтите ни. Те ни карат да летим, дори да не ис-

каме. Изправят ни пред трудности, пред които може да не сме готови да се изправим, но ни провокират да носим отго-

ворност, да се стараем, да съумяваме, да оценяваме всеки детайл. Да търсим смисъла на казаното между редовете, да 

пречупваме прочетеното през нашата призма. Да пресмятаме рисковете и възможностите си. Да търсим новото, различ-

ното, иновативното. Да представяме сърцевината на душите си по различен начин, този, който най-много ни привлича. 

Този, в който сме уверени и сигурни. Принуждават ни да се надграждаме, побутвайки ни, да се опитваме да летим. 

Изискват и ни показват, че невъзможното е възможно, стига да имаш сили да летиш. Стига да можеш мисленето си да 

промениш. И учителите влагат във всяка дума смисъл и ценят  всяка доброта, показвайки ни живота през призмата на 

своите сърца.  

     Извън образованието, извън учебните часове, извън разписанието на живота ни, властват други светове. Живеят дру-

ги хора, с други отговорности и мечти, с други, макар по-различни стремежи за идните дни. Те опитват да поправят 

грешките човешки, грешките и необмислените стъпки, защото те виждат света през други очи, защото не виждат добро 

в идващите дни. Те имат смелостта да полетят и по нависоко да се стремят. Едни организират кампании, други основа-

ват организации, трети работят и в същото време към добри каузи се стремят. Но важното е, че опитват първо себе си да 

променят. И всеки, почвайки от себе си, ще изгради свой различен свят, ще мери мечтите си в своите посоки и няма да 

ходи по вече изградени насоки. Но такива хора имат най-трудните дни, защото макар че трябва сам ти да градиш и към 

обществото трябва идеите си ти да приобщиш. Едни разбират, други не. Едни ще чуят, други ще обърнат глави, но най-

важното е да не спираш. И хиляди истории са доказателството за това. Хиляди богатства говорят сами за това.  

     Имаме избори, възможности и примери. И не е нужно в ничия биография себе си да търсим. Трябва просто стъпките 

и мислите си да редим. 

     Будителят носи надеждата в себе си, дори често тя да загасва, дори от обидни думи, тя често смисъла си да губи. Ви-

наги носи искрата в себе си и на първо място поставя света, дали природата, или хората, творчеството или образование-

то, няма значение. Той носи искра, той има цели, мечти. Той иска добротата, която не всеки носи у себе си. Качествата 

са различни, като хората. Те се променят. Едни са добри, други лоши. Трети различни от всички типове. Но будителят 

не прекланя глава, неуморно скита по различни пътища и сърца. Той преплита своята история с други и жаждата събуж-

да у всеки човек, защото добротата и идеята не всеки я носи. Защото слънцето не огрява всички страни. Получава уроци 

всеки ден, учи се от грешките на миналия ден. Той не се страхува да бъде различен, да прекланя някога глава, не се стра-

хува да опитва, да дерзае, да твори, защото в себе си той носи искрите и уроците от миналите дни. 

     Ако се примириш със загубата, ти вече си загубил. Ако се откажеш по пътя, никога не си печелил. Ако си искал, но 

не си направил нищо, ти вече нямаш мечти.  

     За мечтите се иска воля. За тях се работи неуморно. Дори силите понякога да не стигат. Те те приканят с отворени 

врати. И само смелостта ти стига, за да съумееш да ги отвориш ти.  



    Есе            

  "Будителите на новото време" 

                         
      Кои са будителите? Призвание или професия е да бъ-

деш будител? Какво трябва да си направил, за да заслужиш 

тази титла? Това са все въпроси, на които намираме отго-

вор най-често, връщайки се в епохата на Възраждането. 

     Будителите са хората, на които дължим свободата си 

днес. Нашите будители - нашите герои, борещи се без пре-

късване! 

     1-ви ноември е празник на всички българи, ознаменуващ  

делото на българските просветители, книжовници, револю-

ционери и свети будители на възраждащия се национален 

дух, стремеж към образование и книжовност. Всяка година 

на този ден си спомняме за нашите предци, които са дали 

своя принос за развитието на българската нация, за нейно-

то културно и духовно обогатяване. За личностите, посве-

тили живота си на каузата за материалното благополучие и 

нравственото развитие на своите сънародници. Народните 

будители неуморно извършват своята свята дейност – по-

някога тихо и незабележимо, друг път бляскаво и шумно.  

 Хората с добри сърца ще продължат да бъдат герои, да 

творят и да се борят. Хората, дали нашата писменост, на-

шите букви. Хората, дали ни грамотност – светите братя 

Кирил и  Методий. Паисий Хилендарски със своята непов-

торима книга - "История славянобългарска", която е първо-

то възрожденско произведение на българската историогра-

фия, сочена като важен подтик за формирането 

на българското национално самосъзнание. В дългите годи-

ни на османското владичество българите загубват чувство-

то си за общност, родината за повечето от тях се е свила до 

собственото им малко градче или селце. Българите са има-

ли велика история и велики царе, но не са знаели за мина-

лото си. Паисий е будителят, който отваря очите на сляпо-

то, по това време, българско общество и ги кара да се гор-

деят с името – БЪЛГАРИ, което носят. 

      Различните епохи имат нужда и от нови будители, кои-

то да продължат делото на предшественици си. 

Има ли будители днес и кои са те? Достатъчно достойни ли 

са делата на хората, които в съвременния свят се осмелява-

ме на наречем „будители“? 

      За мен истински и достойни будители на всички време-

на си остават учителите. Защото именно те са хората, които 

всекидневно се стремят да ни научат, да ни възпитат, да ни 

покажат, че има с какво да се гордеем. Те са хората, които 

не се прекланят  пред нищо и неуморно ни водят по стъпа-

лата на знанието към успеха. Учителите са тези, които ни 

учат да обичаме историята и Родината си, да се гордеем с 

езика си. Учителите са хората, които откриват пред нас 

нови хоризонти, те ни помагат да станем пълноценни хора. 

В техните лица аз виждам будителите на новото време. 

Благодарение на тях ние ставаме достойни хора, готови за 

изпитанията на това "тежко време". 

     От друга страна, благодарение на писателите, човечест-

вото е съхранило мъдростта на миналото. Учители, писате-

ли, художници, библиотекари - за мен те са днешните бу-

дители. Те са хората, водещи бъдещето за ръка. Те показват 

с делата си какво е да си истински българин. 

     Българският народ и до днес тачи и обича своите нацио-

нални герои, които можем да наречем народни будители. 

Това са хора, борещи се за развитието на културния и об-

ществения живот на нашата страна. Хора, допринесли за 

издигане авторитета на Родината като: 

      Валя Балканска - народна певица, която със своя глас 

допринесе голяма слава за нашия народ, с много награди и 

ордени навлезе в междузвездната среда;  

      Христо Стоичков - български футболист, шампион по 

футбол, допринесъл за издигане славата на България.  

 Ивет Лалова - българска лекоатлетка, Европейска шампи-

онка; Национална рекордьорка на България, участва в 5 

олимпиади – Атина, Пекин , Лондон , Рио де Жанейро и 

Токио.      

      Има ги съвременните будители, но всички те са недоо-

ценени тук в родината си, а са високо оценени навън. Бъл-

гарската култура се е променила, не са запазени онези въз-

2-РО МЯСТО  

  ДЖЕМИЛЕ АБДУЛА - 9„a”  КЛАС 

https://bg.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D1%8A%D0%B7%D1%80%D0%B0%D0%B6%D0%B4%D0%B0%D0%BD%D0%B5
https://bg.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D1%8A%D0%BB%D0%B3%D0%B0%D1%80%D0%B8%D1%8F
https://bg.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D0%B5%D0%BA%D0%BE%D0%B0%D1%82%D0%BB%D0%B5%D1%82
https://bg.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D0%B5%D1%82%D0%BD%D0%B8_%D0%BE%D0%BB%D0%B8%D0%BC%D0%BF%D0%B8%D0%B9%D1%81%D0%BA%D0%B8_%D0%B8%D0%B3%D1%80%D0%B8_2004
https://bg.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D0%B5%D1%82%D0%BD%D0%B8_%D0%BE%D0%BB%D0%B8%D0%BC%D0%BF%D0%B8%D0%B9%D1%81%D0%BA%D0%B8_%D0%B8%D0%B3%D1%80%D0%B8_2012


 

 

     Какво означава да 

бъдеш будител и в 

какво се изразява 

будителството? 

За мен будителят е 

човек, който обича народа и чийто дела, мисли и стремежи 

са свързани с реализирането на определена общозначима 

цел, например – духовно пробуждане, борба за национално 

освобождение, създаване на книги, издаване на вестници и 

т.н. 

       Почти винаги свързваме думата будител с изявени 

личности от нашата историята, борили се за българската 

бъднина – като д-р Петър Берон, Иван Богоров, Васил Ап-

рилов, Ботев, Левски, Раковски и други. В общия смисъл 

на думата будител, обаче, аз намирам и друго значение. 

Според мен, всеки от нас, който по някакъв начин – чрез 

работата, хобито си или начина си на живот приобщава 

другите към ценности и идеали, който подтиква останали-

те да преоценят поведението и начина си на мислене, то 

той също може да бъде част от хората на промяната. 

      Замисляли ли сте се някога кое е най-забележителното 

качество, което са притежавали всички видни български 

революционери, писатели, духовници и културни дейци. 

Може би това е умението да убедиш другия, да нaправи 

нещо в името на висш идеал, за общо значима цел, свърза-

на не толкова с личното му облагодетелстване, ами с доп-

ринасянето му към по-добър живот на другите, на народа 

като цяло. 

       Будител – това  е човек, който е готов да се жертва       

за благото на другите. Той обича народа и е готов на всич-

ко за него. 

       В миналото е имало много будители, сред които са: 

Паисий Хилендарски, Софроний Врачански, Васил Левс-

ки, Христо Ботев, Иван Вазов, Любен Каравелов и още 

много други. Хора като тях никога не бива да бъдат забра-

вени, защото са направили твърде много, за да ни е угодно 

на нас и да сме щастливи, и най-вече свободни! 

       Днес е трудно да говорим за будители. Трудно е да ги 

откроим на фона и на делата на възрожденските дейци. 

Днес в страната ни цари духовен упадък,  но все пак около 

нас, винаги се откриват хора, които ни учат да бъдем по-

добри. Най-ясният пример за будителите днес са учители-

те. Онези хиляди светулки, които поемат отговорността да 

ни възпитат и образоват през най-важните години от на-

шия живот. Ролята на учителя днес е изключително важна 

за пробуждането у едно дете стремежа към знание, за изг-

раждането на правилните ценности.  

      Други вдъхновители днес, са хората, които ни приоб-

щават към българското, карат ни да се гордеем с това, че 

сме българи без значение в коя сфера или по какъв начин. 

Такива са танцьорите на български народни танци, в чиито 

хореографии  се пресъздава българската история – хайду-

ти, нестинари, кукери. Ние притежаваме богатство, което 

никой друг народ няма на този свят, защото България е 

една единствена и ние трябва да я оценим, да научим ней-

ната история, да преживеем нейната болка и да се смирим 

пред нейната красота. Защото направим ли го, проблемите 

на настоящето стават по-леки, стават по-възможни за пре-

одоляване. Защото обедини ли ни любовта към България, 

нищо друго не може да ни разедини. 

      Обичайте себе си и българското, помагайте повече на 

другите – на това ни учат будителите от миналото, в това е 

смисъла на днешния празник. Смисълът е в това да отда-

дем почит на всички българи, трудили се с любов за бъл-

гарската книжнина и за да благодарим на днешните буди-

тели – нашите учители и да бъдем една идея по-добри и 

позитивни. Оценявайте хората и тяхната доброта, защото 

всички ще си отидем някой ден. 

 

 

3 -ТО МЯСТО  

ЕМИНЕ АЛИ - 12„б“  КЛАС 

 

Есе 

 „Будителите на новото време“ 



 

     Всяка година на 1 ноември всички се питаме - кои са 

народните будители. Докато преди време този въпрос е 

имал много ясен отговор, то днес се оказва, че нещата не 

стоят съвсем така. 

     Да си будител не е въпрос само на желание, а на призва-

ние. А в общество, отдавна загубило своите ценности, труд-

но можем да говорим за идеали.  

Какво значи да си будител? 

       Да си будител означава да имаш неутолим стремеж към 

знание, да познаваш историята и традициите на народа 

си.Будител е човек, който обича народа и чийто дела и стре-

межи са свързани с реализирането на определена общозна-

чима цел, например – борба за национално освобождение, 

духовно пробуждане,  създаване на книги и т.н. 

      Често свързваме думата будител с личности от нашата 

история, които са се борили за българската бъднина – като 

Иван Богоров,д-р Петър Берон, Васил Априлов, Христо Бо-

тев,Паисий Хилендарски, Софроний Врачански,Васил Лев-

ски,Любен Каравелов,Георги Раковски и други. В общия 

смисъл на думата будител, аз намирам и друго значение.              

Според мен, всеки от нас, който по някакъв начин – чрез 

работата, хобито си или начина си на живот приобщава дру-

гите към ценности и идеали, който подтиква останалите да 

преоценят поведението и начина си на мислене, то той също 

може да бъде част от хората на промяната. 

Кои са народните будители днес? 

       Будителите днес са нашите учители. Будители би тряб-

вало да бъдат и писателите, но повечето от тях днес не пи-

шат неща, които могат да пробудят чувства, емоции у хора-

та. Не могат да ги накарат да се замислят, да променят нещо 

в себе си. Навремето  книгите са подбуждали хората към 

действия, променяли са мисленето им. Писателите са убеж-

давали в книгите си хората да се изправят срещу враговете 

си.  

       Днес няма такава причина, поради която писателите да 

подбуждат хората, но поне да ги подтикват към по-дребни 

неща. Да простят грешка на приятел, да не се отказват от 

нещо, което са започнали, но са си казали, че повече не мо-

гат да пораждат емоции като плач, смях, да ядосат читате-

лите, да ги накарат да намразят някой герой от книгата или 

да го обикнат и други неща. Но това не се случва. Днес пи-

сането на книги е само начин за изкарване на пари, а писа-

телите не са будители, а търговци. 

Журналисти 

           Истината е като красива и желана жена, който всеки 

иска да ползва за кратко, да я развее като символ на мъже-

ствеността си, но да я хвърли после на улицата. Медиите 

днес правят всичко друго освен да я търсят и да се грижат 

за нея. Изпълнила целта си - продажба на копия, интернет 

трафик, тя остава поругана и отхвърлена. Независимост – 

това е мръсна дума в днешната журналистика. Но има ня-

какви единици медии, журналисти, които са останали верни 

на професията – да търсят и осветляват истината, да на-

ричат нещата с истинските им имена и да сочат с пръст, 

когото трябва. Те са будители на общественото съзнание и 

единствено благодарение на тази изчезваща порода, 

продължават да се задават въпроси и да се водят разследва-

ния. 

3 -ТО МЯСТО  

РАБИЕ КЬОСОВА - 10„а“  КЛАС 

 

Есе  

 ,,Будителите на новото време“ 



ИНОВАЦИОНЕН ЛАГЕР 

     Иновационният лагер е нов образователен подход, 

разработен от Джуниър Ачийвмънт, който развива 

предприемаческите нагласи на младите хора, мотиви-

райки ги да бъдат изобретателни и да поемат рискове.       
      Това се случва в интерактивна среда, използвайки под-

хода на учене чрез правене. Участниците изследват много-

то нови възможности за кариера, които предлага съвремен-

ният бизнес, особено в сферите на науката и технологиите. 

     Иновационният лагер е интензивен уъркшоп за генери-

ране на идеи, по време на който учениците се събират, за да 

мислят върху конкретно бизнес предизвикателство и да 

предложат идеи за успешното му решаване. По време на 

иновационния лагер спонсорът на събитието задава предиз-

викателството за участващите ученици. То обикновено е 

свързано със сферата на дейност на спонсора. Учениците са 

разделени в отбори и трябва да предложат решение в рам-

ките на 24 часа, като разполагат с информация (чрез достъп 

до Интернет) и компютърни ресурси. 

     Членовете на отборите трябва бързо да се сработят по-

между си, за да намерят начина да работят заедно възмож-

но най-ефективно. Прилагайки принципа на „учене чрез 

правене” учениците развиват своите умения за междулич-

ностна комуникация и решаване на проблеми и се научават 

да работят под напрежение и в много кратки срокове. 

    В България иновационни лагери за млади предприемачи 

се провеждат от 2008 г. Всяка година отборът победител в 

националния кръг на инициативата печели възможността 

да пътува и представлява страната на европейския иноваци-

онен лагер през месец май в Брюксел. 

    Иновационният лагер в ПГ „Петко Р. 

Славейков” се проведе в Световната седмица на предприе-

мачеството на 16 ноември. Мероприятието се осъществи в 

онлайн среда, използвайки програмата TEAMS. Учениците 

бяха разпределени в 5 отбора: 

       Първият отбор - “Inovation” – състоящ се от: Емигюл 

Удева, Бюлен Абдишкова, Ибрахим Шакир и Емине Кана-

зир и Рабие Кьосова, предложи решение на проблема,  

свързан с разпространението на вируса, който доведе до 

реорганизация в образователния процес и преминаването в 

онлайн обучение. 

               

      

Вторият отбор – „Позитивните усмивки“ – състоящ се 

от: Мерал Алачка, Музафа Юрукова, Емине Бодева, Фази-

лен Саймина и Джемал Тачев, предложи решение на проб-

лема,  свързан с онлайн обучението, което вреди както на 

учители, така и на ученици. 

     Третият отбор – „Бъдеще“ – състоящ се от: Хавие Сър-

тева, Фатиме Ибрахим, Емел Актай, Фатиме Кардашова и 

Салихе Манзурска, предложи решение на проблема, свър-

зан с вредите от изолацията, оказващи влияние върху наше-

то здраве. 

     Четвъртият отбор – „YOUTH DEVELOPMENT”,  със-

тоящ се от: Хатидже Абгьова, Сайде Абгьова, Айсел Шаба-

нова, Денис Кьосов и Емине Гюрсел, представиха решение 

на проблема, свързан с кризата от Covid-19,  засягаща всяка 

област от живота ни. 

 

 



     Петият отбор – „Better life”, състоящ се от: Хава Кун-

гьова, Ахмед Шайгьов, Фатиме Хъйрола, Муса Алиш и 

Емине Али, представи решение на проблем, свързан с де-

мотивацията на учениците спрямо онлайн обучението. 

 

     След като учениците представиха своите проекти, жу-

рито в състав: инж. Малина Гръкова – директор на учили-

щето; г-жа Зорка Гарабитова – зам.-директор и г-жа Не-

джибе Джемал – учител професионална подготовка, имаха 

малко време, за да обсъдят и отличат победителите в ме-

роприятието. 

 

     Първо място журито присъди на отбор  

„Позитивните усмивки“. Техният призив към всички бе: 

„Нека се инжектираме с доза учение. Това ще ни спаси 

от вируса „Неграмотност“!“ 

 

     Второ място журито присъди на отбор “Inovation”. 

Те работиха под мото: „Първата стъпка е да установите, 

че нещо е възможно. След това ще се появи и възмож-

ността“. 

     Трето място зае отбор „YOUTH DEVELOPMENT”. За 

тях „Образованието е най-мощното  оръжие, което мо-

же да използвате, за да подредите света“. /Нелсън Ман-

дела/ 

  

      Мерал Алачка, ежегоден участник в инициативата, от-

прави апел към всички по-малки ученици и всички, които 

досега не са участвали в иновационен лагер да го напра-

вят, защото това е една от подготовките за живота след 

завършването на средното образование, а и е предизвика-

телство, което определено ще ги накара да излязат от зона-

та си на комфорт и определено ще разберат за качествата, 

които не знаят, че притежават! 

Отново е Коледа 



      И отново е Коледа – Празникът на 

празниците, не последен, а първи в 

календара. Така го усещаме всички. 

Всеки разбира смисъла на този праз-

ник и споделя светлите чувства, с кои-

то той ни дарява и обединява. Празну-

ват го с радост малкото дете и старе-

цът, семейството, селото, градът, це-

лият народ, целият свят…Всички 

празнуват на този ден. От толкова 

години насам… Тук, по нашата бъл-

гарска земя, стопаните ще изоставят 

работата си за ден, два, три, за да пос-

рещнат и отпразнуват светлия праз-

ник – Коледа. Така е било отдавна, 

така е и сега, ще бъде и занапред. 

     Бъдни вечер е един от най-важните 

семейни празници в българския кален-

дар. Самото му име произхожда от 

бдение или бъднини. В първия случай 

по-силна е християнската символика – 

с молитва да се посрещне раждането 

на Спасителя. Вторият вариант е отра-

жение на езическите вярвания, според 

които раждането на младия бог се 

свързва с възкръсването на цялата при-

рода и се смята за начало на новата 

година.. Затова на Бъдни вечер се из-

вършват множество ритуали, които 

трябва да донесат късмет и плодородие 

в дома. На този ден християните се 

подготвят духовно – чрез пост, изпо-

вед и молитва да приемат Светото                       

Причастие и така достойно да посрещ-

нат Христовото Рождество. В  народ-

ните обичаи могат да се открият раз-

лични традиции, някои от които ези-

чески и съответно несъвместими с 

християнството и православната вяра.     

Вечерта всички членове на семейство-

то сядат на трапезата. На нея  трябва 

да има 7, 9 или 11 ястия - нечетен 

брой. Гозбите обаче са постни. На ма-

сата се слага: варено жито, варен фа-

сул, сърми, пълнени чушки с боб (или 

ориз), ошаф, туршии, лук, чесън, мед и 

орехи, вино. В някои краища правят 

също тиквеник, зелник и малка пита, в 

която е скрита паричка (на когото се 

падне, ще бъде щастлив цялата годи-

на). В четирите ъгъла на стаята се пос-

тавя по един орех. Това се прави, за да 

се осветят четирите краища на света.  

      При разчупване на обредния хляб 

първото парче символично се оставя за 

Богородица и починалите, после за 

къщата, а следващите се раздават на 

всеки член от семейството според въз-

растта, както и на домашните животни.  

 

     След приключване на вечерята тра-

пезата се оставя неприбрана, в символ 

на очаквания гост.  



      Коледуването е един от тра-

диционните български обичаи. 

Времето за коледуване е строго 

определено от традицията – от 

полунощ до изгрев слънце на 

Бъдни вечер. В народните пред-

стави тогава се появяват кара-

конджули, вампири, таласъми и 

други свръхестествени същест-

ва, а коледарите със своите пес-

ни имат силата да ги прого-

нят. С изгрева на слънцето 

те загубват тази сила и спи-

рат да коледуват. С коледни-

те празници, обичаи и обре-

ди е свързан богат и разно-

образен фолклор: песни, 

наричания, пословици и га-

танки. Коледарските песни 

се изпълняват при коледува-

нето – на Бъдни вечер дружини от 

момци „коледари“, водени от по-

възрастен мъж, наричан 

„станеник“, обхождат предвари-

телно определена махала и пеят 

песни по пътя, пред къщата и на 

къщата, като пожеланията в тези 

песни са посветени и на домакина 

(стопанина), овчаря, ловеца, све-

щеника, невястата, момата, ергена, 

КОЛЕДНИ ПОЖЕЛАНИЯ 
     

Честито Рождество Христово! 

Нека Витлеемската звезда осветява 

пътя ви към вярата, надеждата и 

любовта! 

Нека доброта и благоденствие топ-

лят домовете ви, за вас да процъфтя-

ват здравето и радостта! 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Честито Рождество Христово! 

Желаем ви от сърце да бъдете благос-

ловени с най-светлите и ценни небесни 

дарове, да отворите сърцата си, да 

повярвате, че чудесата, сътворяващи 

добро, ще бъдат част и от вашия жи-

вот!  

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

За този светъл празник, Рождество 

Христово, желаем ви най-чиста ра-

дост, светлина, да ви съпътства Бо-

жието слово, в душите ви да се про-

буди изначална любовта!   

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Честит да бъде този празник – 

Рождество Христово! 

Във всеки дом да влязат щастието, 

любовта, семейното огнище да прив-

лича много  усмивки, радости безброй 

и светлина.  



КОЛЕДА НА 30 ЕЗИКА 

1. - Български - Коледа 

2. - Английски - Christmas 

3. - Руски - Рождество 

4. - Немски - Weihnachten 

5. - Италиански - Natale 

6. - Френски - Noël 

7. - Македонски - Божиќ 

8. - Турски - Noel 

9. - Испански - Navidad 

10. - Датски - Jul 

11. - Румънски - Crăciun 

12. - Албански -  Krishtlindjet 

13. - Полски - Boże Narodzenie 

14. - Португалски - Natal 

15. - Исландски - Jólin 

16. - Ирландски - Nollag 

17. - Сръбски - Божић 

18. - Хърватски - Božić 

19. - Чешки - Vánoce 

20. - Шведски - Jul 

21.-Гръцки-Χριστούγεννα 

(Christoúgenna) 

22. - Естонски - Jõulud 

23. - Хавайски - Kalikimaka 

24. - Хинди - krisamas 

25. - Японски - Kurisumasu 

26. - Филипински - Pasko 

27. - Финландски - Joulu 

28. - Корейски - Keuliseumaseu 

29. - Словашки - Vianoce 

30. - Словенски - Božič 

1. - Български - Нова Година 

2. - Английски - New Year  

3. - Руски - Новый год 

4. - Немски - Neujahr 

5. - Италиански - Capodanno 

6. - Френски - Nouvel An 

7. - Македонски - Нова година 

8. - Турски - Yeni yıl 

9. - Испански - Año nuevo 

10. - Датски - Nyt år 

11. - Румънски - An Nou 

12. - Албански - Viti i Ri 

13. - Полски -  Nowy Rok 

14. - Португалски - Ano Novo 

15. - Исландски - Nýtt ár 

16. - Ирландски - Athbhliain 

17. - Сръбски - Нова Година 

18. - Хърватски - Nova godina 

19. - Чешки - Nový rok 

20. - Шведски - Nyår 

21. -  Гръцки - Νέος χρόνος (Néos 

chrónos) 

22. - Естонски - Uus aasta 

23. - Хавайски - Makahiki Hou 

24. - Хинди - Naya saal 

25. - Японски - Shin'nen 

26. - Филипински - Bagong Taon 

27. - Финландски - Uusivuosi 

28. - Корейски - Saehae 

29. - Словашки - Nový rok 

30. - Словенски - Novo Leto 

НОВА ГОДИНА НА 30 ЕЗИКА 



КЛУБ „МЛАД ЖУРНАЛИСТ“ 

С РЪКОВОДИТЕЛ  ВАСКА ДРИНЦОЛОВА 

РЕДАКЦИОНЕН ЕКИП: 

КОЛЕДНИЯТ ДУХ В            

НАШАТА ГИМНАЗИЯ 


